

国内统一刊号:CN37-0004
邮发代号:23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体



理性·个性·公信力

大众报业集团主办

2015年2月2日 星期一
NO.2337
本期12版

大事
Da shi

●全国“两会”将于3月3日起召开
全国人大常委会办公厅和全国政协办公厅2月1日宣布,第十二届全国人民代表大会第三次会议和政协第十二届全国委员会第三次会议,将分别于3月5日和3月3日在北京开幕。

●才利民当选山东省人大常委会副主任
雷建国当选山东省政协副主席
山东省第十二届人民代表大会第四次会议2月1日闭幕,大会选举才利民为省十二届人大常委会副主任;政协第十一届山东省委员会第三次会议1月31日闭幕,会议选举雷建国为省政协副主席。

●1月份制造业PMI回落至49.8%
国家统计局、中国物流与采购联合会1日发布报告,2015年1月中国制造业采购经理指数(PMI)为49.8%,比上月回落0.3个百分点。



●日本民众批评安倍政权不顾国民安全
1日,“伊斯兰国”公开日本人质后藤健二疑似遇害视频。日本民众走上东京新宿街头,批评安倍政权将国民生命安全置于危险之中。日本国内不少意见认为,安倍访问中东以及其推行的所谓“积极和平主义政策”直接或间接地导致了惨剧的发生。

●巴西政府14年来首现初级财政赤字
巴西央行1月30日公布的数据显示,2014年巴西初级财政赤字达325.36亿雷亚尔(约合137.6亿美元),占巴西当年国内生产总值的0.63%,这是该国2001年以来首次出现赤字,也使得政府在去年初制定的初级财政盈余目标落空。

●国际财经大事预报 2月2日,美国公布1月份制造业采购经理人指数;奥巴马发布2016年财政预算案,至2月3日。3日,澳大利亚联储举行政策会议,并宣布利率决定。4日,英国央行举行货币政策委员会会议,至2月5日。5日,英国公布官方银行利率。
(均据新华社)

LUXI 鲁西集团
绿色产业领导品牌
A Leading Brand of Green Industry
www.luxichemical.com TEL:400-700-0830

责任编辑:王淑霞 视觉总监:小犇

A3·观察
剑指“三农”新挑战 破解“三农”新困局
2015年中央一号文件正式发布。这是自2004年以来,中央一号文件连续第十二次聚焦“三农”,意义之重大不言而喻

B1·公司
多鲁股业绩 雪上加霜
相对先前预告的业绩状况,进行修正的鲁股更多展现的是无奈,其中不乏业绩大幅“变脸”的特例

B3·市场
“钱紧”阴霾 笼罩市场
证监会是按照市场的具体情况安排新股发行节奏的,提速新股发行是希望尽快消化历史遗留问题,加大A股市场的供给



为营商环境注入国际化基因

◆导报记者 孙罗南 济南报道

山东省第十二届人民代表大会第四次会议和政协十一届山东省委员会第三次会议,分别于2月1日、1月31日在济南闭幕。

如何打造国际化营商环境,在会上被代表、委员们热议。

十余年前,陈爱华离开学习、工作了16年的大学,作为人才引进,带着“863”项目,来到山东淄博,成立了一家高新技术企业。

如今,作为山东省政协委员、全球卫浴巨头科勒子公司——淄博科勒有限公司总经理的他,见证了山东营商环境的日益改变。

“经济‘新常态’下,资源、项目、人才是有限的,哪个地方营商环境更好,资源就往哪里集中。”陈爱华对经济导报记者说。而山东,正希望将自身的吸引力建立在国际化营商环境的打造上。

导报记者注意到,两年前,“创造国内领先的营商环境”首次在山东提出。今年,《政府工作报告》强调,“潜心打造国

际化营商环境。健全外资企业、民营企业投诉求助处理和督办机制。”

已有开发区走在了探索营商规则与国际接轨的前列。山东省政协委员、临沂经济技术开发区管委会副主任王文元,接受导报记者采访时将国际化归纳为,“融入国际化的规则,建立起国际合作间的互信,提供国际服务的条件。”

“诚信的原则”

作为外资企业,陈爱华对山东营商

环境的改善感触颇深。在他看来,随着这几年的发展,整体的营商环境、重视程度改善很多,“有些实质性困难,政府都很好地解决了。”

谈及对营商环境的期许,陈爱华对导报记者特别强调了“诚信的原则”,“像招商引资、大的项目,以及现在谈到的‘引进项目不如引进人才’,当初怎么宣传的要及于履行好职责,不能说引过来了,后面却难以兑现。比如,一些基础设施有时实现不了,就比较麻烦,对企业影响较大。”

>> 下转 A2 版



当选

1月31日,在意大利总统选举第四轮投票中,政坛老将、民主党推举的候选人、现年73岁的意大利前副总理、现任宪法法院法官塞尔焦·马塔雷拉(左)当选意大利二战以后的第十二位总统,接替此前因年龄原因辞职的纳波利塔诺。

马塔雷拉是当选总统的第一位西西里岛人。他是位严谨的左翼基督教民主党人士,曾多次和前总理贝鲁斯科尼针锋相对。选择他作为总统候选人,显示出总理伦齐正在加紧团结自己所在的中左联盟。
(新华社/欧新中文)

社评
She ping

要想“走出去” 先要懂风险

◆导报评论员 兰恒敏

正当中国企业轰轰烈烈“走出去”的时候,墨西哥项目和希腊项目的挫折,劈头盖脸给国人浇了两瓢凉水。

2014年11月3日,墨方宣布由中国铁建牵头的联合体中标墨西哥城至克雷塔罗的高铁项目。由于外界质疑和墨西哥国内压力,墨方3天后宣布取消中标并将重新招标。2015年1月14日,墨交通和运输部重新启动招标,最终结果原定7月31日公布。但1月30日,又突然宣布因油价下跌无限期搁置该项目。

有这么两次反复,我们还敢相信墨西哥方面的承诺吗?

希腊激进左翼联盟政党2015年1月27日上台当天,就宣布暂停一切私有化计划,这使中远集团在该国比雷埃夫斯港的巨额投入处于极大的不确定性中。虽然此后新总理向中国驻希腊大使表示“希腊新政府会比上一届政府对中国更加友好,更加重视来自中国的支持”,经济、基础建设、海运和旅游部部长承诺“尊重上届政府与中远签署的相关协议,并且切实履行协议中所规定的义务,绝不会单方面地修改协议”,但中远集团巨额投入的安全性,毕竟不像原来我们所预期的那样“毫无问题”——至少存在变数。

两起事件给我们共同提了一个醒——中国企业“走出去”面临众多的政治、经济、军事、文化等风险。

政治方面,中国共产党长期执政具有很大的连续性、稳定性。“一五”、“二五”……“十二五”,每一届政府要做什么,清清楚楚,有条不紊,可预见性很强。西方国家政党轮替。新政府上台,上一届政府的政策“清零”,一切从头开始。原有的政策、措施还算不算数,具有极大的不确定性。

中国的领导人都是从基层一步步干起,对地方工作很熟,对国家的问题了然于胸,对未来的出路和工作重点心中有数,一上台就能迅速进入角色。西方大选轮流坐庄。昨天还是医生、律师,今天就要领导国家。等到摸着门道,找到“轮椅”,也该下台了。政策反复,司空见惯。西方执政更多受“民意”支配,而“民意”往往是短视的。

文化方面,中国30多年来取得巨大成就,与国民的勤劳刻苦性格和“先苦后甜”的文化有莫大的关系。我们愿意流汗,我们愿意加班,才有了今天的富足和辉煌。西方崇尚人性的权利和自由。最典型的是中国三年自然灾害时期,老人家不吃红烧肉,民众啃草根树皮,但社会依然团结稳定;希腊人刚过了三五年紧日子,就“受够”了,拒绝进一步节俭收缩,拥护许诺能给他们“好日子”的政党上台——不管“好日子”的到来有多难。这就是文化的差异。

我们不要求别人与我们相同,但必须清楚别人与我们不同。不了解这一点,中国企业“走出去”还要吃大亏。要避免这些“无妄”损失,首先在“走出去”之前要对合作方的国情、民情、民情有较多的了解,心中有数。其次,签订合同时要通盘考虑,留有余地,尽可能“一把一利索”。慎用中国人的“你敬我一尺,我敬你一丈”原则——好心未必定有好报。

同陷清大华创资金困局

里外贷与上咸投资“连环局”

◆导报记者 刘翔 济南报道

知名P2P网贷平台“里外贷”正陷入运营危机。据网贷之家的数据,里外贷平台面临9.34亿元兑付账款,或成为P2P平台迄今涉及金额最大的一次兑付危机。

里外贷最新公告称:“现由于里外贷的借款人高琴已被济南警方控制,平台已无法维持正常提现业务,为保证投资人利益以及考虑借款人现状的前提下,对各位投资者到期投资提现进行暂缓处理。我们正在协调济南警方,希望尽快解决目前危机。”

经济导报记者连日来调查发现,此次里外贷风波,以及最近济南警方正在受理的山东上咸投资有限公司(下称“上咸投资”)案,均与济南清大华创置业有限公司(下称“清大华创”)法定代表人、董事长高琴有着较大关联。

负责人存交集

2月1日上午,济南市市中区美景秀苑小区B座。

小区沿街商铺上方,山东秀苑文化艺术传媒有限公司(下称“秀苑文化”)偌大的广告牌清晰可见。与往日不同的是,该公司大门紧锁。门

上的封条显示,其已被济南市公安局高新区分局查封。

秀苑文化是清大华创两大股东之一。“公司出事了,但查封之前一直有人上班。”2月1日,一名隔壁商铺的店主告诉导报记者。

导报记者通过山东省工商局企业信用信息公示系统查询发现,秀苑文化实际控制人为高琴与张杰夫妇。清大华创在济南具有相当的知名度,知名小区长岭花园便由其开发。

值得注意的是,里外贷与上咸投资两家出问题的投资平台,有着一定联系。

“上咸投资法人代表王鹏飞,以及高琴夫妇目前均已被警方控制。”1月28日,导报记者从济南市高新区公安分局了解到这一信息。而位于济南高新区舜泰广场2号楼的上咸投资所在地,同样也是大门紧锁,人去楼空。

知情者称,里外贷与上咸投资幕后控制人正是高琴夫妇。导报记者查阅多份企业工商登记资料发现,上述两家公司的确存在一定联系。

工商资料显示,2004年8月,高琴夫妇旗下另一家地产公司山东鼎达房地产开发有限公司成立,公司法人代表由高琴担任。山东鼎达装

饰工程有限公司(鼎达装饰)为其股东,鼎达装饰的监事为孙友卫。而里外贷的法人代表正是孙友卫。

里外贷于2013年5月正式上线,由北京众旺易达网络科技有限公司投资运营。自然人股东分别为张文堂、孙友卫,法人代表为山东省万军投资有限公司(下称“万军投资”)。

资料显示,万军投资与济南华仓投资咨询有限公司(上咸投资的股东)均成立于2014年初。

工商注册材料显示,华仓投资经理刘怀军,同时在万军投资担任监事一职。另外,众旺易达山东分公司负责人也是孙友卫,其营业场所也在美景秀苑B座,与秀苑文化同在一栋楼。

1.6亿元地产融资成肇因

虽然目前并无直接证据证明高琴夫妇为里外贷与上咸投资的幕后控制人,但可以确定的是,里外贷与上咸投资的大量资金,此前被借给

高琴夫妇的相关企业。

里外贷官网公告称,平台借款人高琴已被济南警方控制。压垮两平台的导火索,正是高琴被法院强制执行1.6亿元债务并冻结账户。而事件肇因,则是清大华创的地产项目。

2012年底,清大华创向长安信托借款1.5亿元人民币,借款用途为开发房地产项目,借款期限为12个月,年利率10%。至2013年12月,因清大华创未按合同约定履行义务,长安信托向陕西省西安市公证处申请出具执行证书。济南铁路运输中级法院在2014年3月裁定:冻结、划拨被执行人清大华创、山东鼎达房地产开发有限公司、高琴银行存款人民币1.6亿元整,或查封、扣押其同等价值的财产。

另一份后续由长安信托向山东省高院申请强制执行生效的裁定书显示,时间为2014年12月29日。

此外,里外贷与上咸投资的高额投资回报,也令业内人士生疑。

>> 下转 A3 版



“保壳”成功又爆巨亏 A股“不死鸟”频现

新退市制度何时发威

◆导报首席记者 时超 济南报道

进入2月,A股年报大幕徐徐拉开,然而多家前两年刚刚“保壳”成功的公司再度公布巨亏“成绩单”,已然给这场大戏蒙上了一层阴影。

1月30日,恒天海龙(000677)发布业绩预告称,继2013年亏损2.61亿元后,公司2014年归属于上市公司股东的净利润再度亏损,金额高达4.30亿元。这意味着,这家2013年刚刚“摘星脱帽”的公司,很快又要被交易所实施退市风险警示。

经济导报记者注意到,类似现象已经在多家上市公司出现。如2013年最后时段依靠出售资产才避

免被“ST”的山东钢铁(600022),2014年业绩预亏为13.5亿元;去年3月撤销退市风险警示的彩虹股份(600707),也给出了2014年9亿-11亿元的亏损公告。

“一方面,公司主业已经不振,又遭遇不景气的经济周期,业绩很难走出低谷;另一方面,也说明在基本面没有改变的情况下,仅依靠财政补贴、出售资产等方式保壳的公司,很难做到健康的盈利模式。”中诚顾问投资分析师王瑞鑫表示。

多名业内人士对导报记者表示,虽然新出台的退市制度被标上了“史上最严厉”的标签,但上述刚保壳成功又陷入亏损境地的上市公

司仍大量存在。此类现象应引起投资者及监管层的关注,建议投资者谨慎对待。

“巨亏”常客

恒天海龙是在2013年7月撤销退市风险警示,而在此之前的一段时间,“*ST”一直是其前缀。

公开资料显示,由于违规担保,恒天海龙于2011年9月5日(彼时名为“山东海龙”)被执行其他风险警示,股票简称变更为“ST海龙”。又由于2010年、2011年连续两年亏损3.72亿元和10.13亿元,且2011年期末净资产为负值,公司被执行

退市风险警示,股票简称由“ST海龙”进一步变更为“*ST海龙”。

随后,在地方政府支持下,公司开始了破产重整之路,期间削减近22亿元债务,负债率大幅降低,重新恢复了融资能力。同时,公司剥离了非主业资产,整合了内部资源,使公司得以集中优势发展粘胶纤维和帘帆布主业。值得一提的是,在重整过程中,公司引入了央企中国恒天成控股股东,并改名恒天海龙。

导报记者注意到,在一系列举措后,公司2012年实现净利润11.10亿元,成功“保壳”。不过,在业绩“大爆发”后,公司经营又重新回到亏损境地。 >> 下转 B3 版